

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	País	Cts.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	3	50

Número suelto . . . 5 cts.
lo atrasado . . . 10 »

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren debilidad general, neurastenia, postración, vértigos, palpitaciones de corazón, anemia, dispepsia atónica, fatiga cerebral, pérdida del vigor, enfermedades nerviosas y atónicas en general, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, y así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los remedios más preconizados, y tras largos años de padecimientos, hoy en reconocimiento imperecedero se hace un deber de conciencia en señalarlo a todos los que sufren. Esta indicación, de la cual se apreciará el propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen García y González, 86, Ronda S. Antonio, Barcelona.

PISOS PARA ALQUILAR

Las hay nuevos grandes y bien decorados con abundancia de buena agua a grifo y pica para lavar, calles Apuntadores 56 y 58 y Gloria 13. Además en la misma calle Apuntadores núm. 52 y 54 hay un nuevo local con sótano propio para Chocolatería. Informarán «Gran Panadería la Gloria» calle de la Gloria núm. 15 y 17 y Apuntadores núm. 40 y 62.

AVISO

El vapor **BASTIAIS** saldrá para Marsella el sábado 12 de este mes admitiendo los sacos de almendrán. a

UNA PESETA EL SACO

El culto a la acción

Con motivo del viaje de la embajada comercial a América es asunto de actualidad todo cuanto a ella se refiere. El último número de la revista «Mercurio» organizadora de dicha expedición publica, el siguiente artículo de uno de los miembros de la mencionada embajada, el señor Zulueta.

Cuéntase, que en cierta ocasión, un príncipe oriental visitaba la Gran Bretaña: se creyó que a este personaje había de serle grato presenciar un partido muy empeñado de «foot ball», el juego racional de los anglosajones.

A pesar de que los jugadores hacían prodigios de combinación, agilidad y destreza, el príncipe no se interesaba gran cosa en el espectáculo, y por fin hubo de preguntar:—«¿Cuánto ganan esos hombres para hacer esto?» Calculase el asombro de los ingleses que le acompañaban al oír tal profanación. —«¡Oh! no ganan nada», se le contestó con dignidad británica. Todos ellos son jóvenes ricos y lo hacen para divertirse.—«Si son ricos, repuso el príncipe, ¿por qué no obligan a sus criados a que jueguen por ellos ó no pagan a hombres adiestrados que les diviertan?»

Para el oriental la felicidad estriba en el «dolce far niente» de los napolitanos, en la contemplación pasiva de lo que puede recrearnos; para el anglosajón reside, por el contrario, en el ejercicio; no va únicamente por el placer que encuentra en el acto de disputar, alardeando de sus fuerzas y habilidad, un premio más ó menos positivo, sino como preparación necesaria para las luchas reales que constituyen la trabazón de la vida. Los orientales nada son en el mundo: los anglosajones todo.

Nótese que casi todos los juegos ingleses implican un «sport», un desarrollo de las fuerzas físicas y de las aptitudes morales para la lucha, y todos ellos se caracterizan por una disciplina de la voluntad y un objetivo concreto. Así resultan tan educativos. El «foot ball» es uno de los más característicos.

Se trata, como es sabido, de que un bando de once jugadores haga penetrar una pelota por una puerta figurada, defendida por otro bando igual y viceversa; pero a condición de que la pelota no se puede tocar con las manos lo cual sería la tendencia impulsiva de todos los jugadores. Se trata de que los jugadores desplieguen una agilidad prodigiosa en la carrera, un empuje irresistible en las «cargas» dadas a un contrario, que tampoco son permitidas aplicando las manos, pero a condición de que ocupe cada uno el puesto que se le designe, desempeñando la función para que su aptitud le recomiende, disciplinado a la voz de su capitán considerándose mejor jugador al que sabe combinar mejor sus movimientos con sus compañeros para asegurar el

triunfo de su «partido.» Con este juego los jóvenes ingleses se educan física y moralmente, porque ejercitan sus fuerzas, sus iniciativas individuales, se acostumbran al choque violento, se familiarizan con el peligro, disciplinan su voluntad a la observancia de las reglas establecidas y se habilitan a tener que contar con la cooperación de todos, los que coadyuvan a un mismo fin. El juez ó «referer» dirime parentéricamente todas las cuestiones que se pueden suscitar, y sus fallos, siquier sean injustos, han de ser acatados. Después se le puede exigir responsabilidad por sus parcialidades ó sus torpezas, pero en el acto de la lucha no caben discusiones ni se toleran discordias. El «foot ball» es el culto a la acción manifestado en el juego: es el aprendizaje de la lucha por la existencia.

Este culto a la acción aplicado a todos los órdenes de actividad y especialmente de la vida privada, es el rasgo característico de la civilización anglosajona y explica como la raza ha adquirido su reconocida superioridad. Cuando Darwin formuló la ley famosa de la lucha por la vida, nadie entre los anglosajones de buena cepa se escandalizó, porque la lucha para ellos no es una contrariedad eventual: saben que han de contar siempre y en todos los trances de la vida con aquella, al igual que con los temporales en el mar y el mal tiempo en tierra, y su única preocupación es hacerse fuertes para afrontarla.

Importa, sin embargo, poner de relieve que el culto a la acción no es algo privativo de los anglosajones: en esto, como en tantas otras cosas, los anglosajones son imitadores, no hacen sino seguir y aprovechar los ejemplos que les ofrecen los pueblos que les han precedido y aventajado en la hegemonía de la civilización.

Estudiando la vida de los grandes hombres ingleses, y en particular de los grandes escritores que más han influido en la manera de ser y de obrar de sus compatriotas, se nota la predilección que todos ellos sienten por los autores greco latinos, y de un modo señalado por Homero.

Lord Macaulay, el historiador que con más sentido crítico ha penetrado los hechos y con más arte y brillantez los ha expuesto, habla de los autores greco latinos su lectura favorita.

Sabido es que Gladstone, encarnación, casi durante todo un siglo, de la política genuinamente inglesa, fué un gran helenista y leía a Homero todos los días. ¿Qué son los cantos de Homero más que un himno insuperable a la acción? Hay en la Iliada un episodio que es la expresión más valiente que se encuentra en la literatura universal, de la confianza en las propias fuerzas. Los Troyanos no pueden resistir ya la arremetida de los griegos: los Dioses solo encuentran un medio eficaz de ampararlos, cual es sumiendo los combatientes en las más profundas tinieblas. Homero pone en boca de su héroe estas palabras: «¡Oh, Dioses! Devolvednos la luz y pelead contra nosotros.»

Tanta es la seguridad que el héroe griego tiene de sí mismo, que se atreve contra los mismos Dioses. Esta conciencia del propio valer acompaña a los griegos hasta su decadencia. Son demasiado conocidos los hechos gloriosos realizados por los griegos para que sea necesario citarlos. Nótese que todos ellos son el resultado de ese culto a la acción en que se educaron los griegos y que preside a sus renombrados juegos. «Las ciudades griegas (escribe un autor), se mostraban tan orgullosas de sus atletas como de sus filósofos». Bien puede afirmarse que si Grecia ha realizado en el mundo el ideal de belleza, lo debe a su culto a

la acción, que es verdadero secreto de su apogeo.

Leed las arengas de Demóstenes. Cierta que tal como han llegado a nosotros, son cual lavas frías que un día salieran incandescentes del cráter de un volcán y no pueden darnos idea siquiera de la elocuencia del gran orador. Basta, sin embargo, para enseñarnos que todas ellas no son otra cosa más que una exhortación vehemente a la lucha; en todas se fustiga la indolencia, la apatía, la inacción de que dan muestra los griegos, y se atribuye a esta sola causa las derrotas que sufren y el malestar que en los negocios públicos se nota. Igual puede decirse de Roma.

Después de todo, los pueblos que van apareciendo en el alto de la civilización, cual cangilones de una noria, llenos de las energías acumuladas en las profundidades oscuras de sus orígenes, que van derramando para descender agotados a ignorados destinos, ¿no ofrecen todos ellos ejemplo elocuente de actividades a las veces prodigiosas? Puede variar el objeto y la naturaleza de su actividad, lo que no varía es el hecho de que el poderío, el esplendor, vaya acompañado siempre, con relación indudable de causalidad, de la acción social viva, enérgica, sostenida.

¿Se quiere caso más significativo que el que ofrece la civilización de los árabes en España? La misma raza antes de enseñorearse de España y después de haber salido de ella, debe considerarse como raza inferior. Mientras lucha en España para retener bravia lo que sin gran esfuerzo conquistara, engendra una civilización que, en lo bella y seductora, no ha sido en lo sucesivo ni siquiera igualada. Es entonces raza superior.

Los mismos españoles de la reconquista, ¿no dieron de sí pruebas ineficaces de un vigor extraordinario? ¿Qué hicieron los dos primeros Austrias sino depredar en empresas antinacionales las energías acumuladas en tantos años de luchas locales? ¿Qué nos ha faltado a nosotros desde Carlos I? Sólo un objetivo práctico de acción.

Raza que por unos ú otros estímulos rinde a la acción fervoroso culto, es raza superior. Raza que bajo unas ú otras influencias desmaya, se enerva y se abandona en la molición, es raza decadente. La misma Sibarís, que disputaba a Cretona en los juegos olímpicos el codiciado galardón, ha dado nombre por su molición a los que buscan la felicidad en el refinamiento de los placeres. Los atletas progenitores de hombres afeminados, ¿se quiere prueba más concluyente de lo que son en sí las superioridades de raza?

Se dirá acaso, y no sin razón, que la pereza en los niños, en los hombres formados, como en las razas, es un síntoma, una consecuencia del agotamiento de la tonicidad nerviosa. Son perezosos los faltes de energías (esto parece una perogrullada), pero muy ameno esa mengua de vitalidad procede del abandono mismo del ejercicio, y casi siempre un ejercicio metódico es el remedio más eficaz para recuperar a fuerza perdida.

Los habitantes de países montañosos, con tal que no les falte el necesario alimento, sin el cual caen en el cretinismo, suelen ser fuertes físicamente y a la vez independientes de suyo, es decir, fuertes moralmente. Se comprende. Vense obligados a trepar por sendas empinadas, y con ello se les dilata el pecho, eladorándose abundantemente en la trágua de sus amplios pulmones el material de construcción de un organismo vigoroso.

Menester es que el gimnasio, el ejercicio metódico, supla en los que no son montañeses la falta de esa gimnasia natural, que se consigue sin sentir en el subir y bajar de riscos y peñascales.

Todos los pedagogos modernos convienen a una en la necesidad del desarrollo físico. Si esto se hiciera de verdad con todos los niños de una nación decadente se vería como se transforma la raza cuando los niños llegan a hombres. ¿Qué prueba esto? Que cuando se habla de razas se da sustantividad corpórea a una abstracción. La raza no es más que una expresión sintética de las cualidades ó defectos que son comunes a todos los individuos que tienen el mismo origen. Transforma

mad a una parte de estos individuos si á tanto alcanza el poder del medio, y se irán perdiendo los rasgos característicos de su raza. Pruébalo la manera como se transforman muchos de los emigrantes europeos después de algunas generaciones, cuando viven en un pueblo que tenga poder de absorción. Los Estados Unidos de América funden rápidamente en su seno rasgos característicos de raza bien contradictorios, prevaleciendo exclusivamente el tipo yanqui.

Los modernos pedagogos han pensado ya igualmente en la necesidad de la gimnasia del querer. El vigor físico predispone ó impulsa a la acción, pero no es la acción.

La acción es un acto de la voluntad. Hay que tener la voluntad de obrar. Esta voluntad sólo se adquiere con el hábito de ejercerla, haciendo de la acción un verdadero culto.

De la misma manera que en Agronomía se ha desechado ya la teoría de las tierras «cansadas», pues precisamente las tierras más fértiles son las que de antiguo se cultivan más y mejor, y aún se dan casos, como en el Norte de Italia, que son hoy tierras muy fértiles lo que un día fueron marismas y eriales pedregosos, hay que desear también la teoría de las razas agotadas. Claro es que las tierras castigadas sin cesar por el arado para que produzcan sin abono una cosecha tras otra, quedarán a la larga esquilimadas, pero en cuanto se le restituyan todos sus elementos fertilizantes y se encaminen las labores a favorecer las fuerzas naturales que actúan en el suelo laborable, vemos que se alcanzan cosechas inverosímiles, incomparablemente superiores a las que dan de sí las tierras vírgenes cuando por vez primera se roturan.

Exactamente lo mismo ha de pasar con los hombres. Si gastan en placeres ó en trabajo más que no reintegran, natural es que se agoten, pero si reconstituyen sus elementos vitales y cultivan sus aptitudes, pueden gozar de la vida y trabajar sin menoscabo de sus fuerzas y con auge de su poder.

Los latinos, que fuimos un día prepotentes, nos igualaremos a nuestros rivales afortunados el día en que imitando su ejemplo rindamos culto a la acción. ¿No han hecho prodigios los italianos en obra de treinta años? Lo propio podemos hacer todos.

En España se malbaratan en rifas de campanario, en discusiones bizantinas, la lucha por los puestos políticos y por los empleos, caudales de energía y de inteligencia que, bien aplicados, bastarían a nuestra prosperidad. Son como las caídas de agua que se precipitan con daño de las tierras ribereñas. Sólo con encauzarlas pueden convertirse en agentes de fertilidad con el riego ó bien en fuerza motriz al través de la turbina.

Todo el secreto del milagro está en la educación. Si esta se inspira en el culto de la acción por modo tan sistemático como practicaron los griegos y realizan los anglosajones a favor de circunstancias favorables como ha sucedido en otros pueblos, el resultado ha de ser idéntico: hacer hombres fuertes. Las razas superiores y las razas inferiores, hoy por hoy, lo son porque quieren.

JOSÉ ZULUETA.

Revista Teatral

Han empezado en la corte la inauguración de los teatros y por lo tanto también aparecen los primeros estrenos. Estos han sido «El pícaro mundo» y «Los hijos del mar».

«El pícaro mundo»
«Teatro Cómico».—Madrid. «El pícaro mundo», apropiado de los señores López Marín y García Álvarez, música de los maestros Caballero y Lleó.

Es la nueva obra un golpe más al «género infimo», ni más ni menos que otras muchas, si bien con algunos chistes tan subidos de color que nada se perdería con que desapareciera.

La música según se vio, está hecha también para salir del paso, á excepción de unos «couplets», cantados con suma gracia por Luz García Serra, y malagueñas, por las señoritas Millanes y Manso.

Unos y otras se repitieron con justicia, y corrieron peligro por las intemperancias de la claque, infinitamente

más numerosa que el público y ruidosa hasta el extremo de peligrar, por sus manifestaciones de entusiasmo, las paredes del teatro.

En resumen: «El pícaro mundo» pasó, y sus autores salieron varias veces á escena.

«Los hijos del mar»
«Lírico».—Madrid.—«Los hijos del mar», zarzuela original de Gabriel Merino, música de Lleó y Calleja.

Gabriel Merino, ha triunfado nuevamente, en noble y francalid, contra los peligros del arte chico y los gustos de una buena parte del público, que está habituado por el género ligero, con toda clase de inverosimilitudes y libertades.

Su última obra es culta, literaria, y está en armonía con las aspiraciones de cuantos desean un Teatro menos banal y superficial que el que ha imperado hasta hace poco.

«Los hijos del mar» es una colección de escenas de playa, con tipos bien trazados y trama que, si no es muy animada, tiene, en cambio, interés y consistencia.

Y además de estas excelentes cualidades intrínsecas, la forma responde al ambiente de la obra y proporciona campo al músico para una partitura inspirada.

Da ésta se encargaron los maestros Calleja y Lleó, que, penetrados del espíritu de la obra, han escrito algunos números, que gustaron mucho y se aplaudieron repetidamente.

Durante la representación fueron llamados muchas veces á escena, arrecciando la ovación cuando cayó el telón.

Noticias

DE LAS ISLAS

Alcudia.—La fiesta cívico-religiosa de Santa Ana que acostumbra celebrarse esta ciudad el día 8 de este mes, ha revestido este año mayor solemnidad por la bendición de la restaurada capilla del mismo nombre, situada enfrente del Cementerio de esta población.

La inveterada costumbre de las carreras de hombres y caballerías se ha efectuado con todo regocijo por parte del público, concurriendo buen número de forasteros; resultando algo inconveniente al final á causa del chaparrón que se soltó, obligando á la gente á precipitarse á la fuga y llevándose la mayor parte el remojón correspondiente.

La empresa de toros contrariada por la persistencia de la lluvia ha tenido que suspender la novillada que había anunciado con toreros de San Martín, los cuales debían ser capeados, banderilleados y estoqueados por la cuadrilla que capitanea el Tertilio.

Según informes obtenidos á última hora se celebrará dicha novillada el domingo próximo.

Por la noche se bajó al estilo del país por haberse despejado el tiempo y cesado la lluvia.

DE LA CAPITAL

Por el Ministerio de la Gobernación y Dirección General de Correos y Telégrafos se ha publicado una relación de los pliegos de valores declarados sobrantes, destinados á la provincia de Palma expedido á nombre de doña Manuela Bonet que cumplido el tiempo reglamentario de depósito, se anuncia en el B. O. para que las personas que se crean en derecho á ello, podrán hacer las oportunas reclamaciones en el plazo de tres meses.

Por la Comisión Liquidadora del disuelto batallón Principado de Asturias se hallan ajustados los a/cances expedidos por los soldados Juan Cardona Planells de Ibiza, Antonio Llodrá Pastor de Palma y Lorenzo Andrés García de la Puebla.

En el corral común de la villa de Marratxi se hallan detenidas dos burras que fueron encontradas abandonadas.

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 8 del actual se publica la relación nominal de los contribuyentes por industrial á quienes se les priva del ejercicio de sus respectivas profesiones, que no podrán seguir ejerciendo sin antes abonar sus descu-

bieros; pues en caso contrario serán entregados a los Tribunales de justicia por el delito de desobediencia a las órdenes de la Delegación de Hacienda. Así lo disponen el artículo 180 del Reglamento de 28 de Marzo de 1896 y el capítulo 5.º de la Instrucción para el servicio de la Recaudación de 26 de Abril de 1900.

Han sido citados para comparecer al Juzgado de Instrucción de esta ciudad los directores de los diarios «La Unión Republicana» y «La Tarde» para declarar en el sumario que se instruye sobre supuestos hechos ocurridos en la Casa de Misericordia.

A las once y media de la mañana de ayer fué curado en la casa de so- cerre un hombre de unos cuarenta años de edad que, por efectos de una caída de una escalera de una casa de la calle de Ballester presentaba varias contusiones de carácter grave en la cabeza, con conmoción cerebral y emorragia por ambos oídos.

Fuó curado por el médico de guardia señor Gayá, quien, en vista de su estado, ordenó fuese trasladado al Hospital.

Dicho individuo vive en la calle de Bobiana.

Se ha notificado a la viuda del guardia municipal Jaime Cladera una providencia recaída en el escrito que presentó mostrándose parte actora para que se le nombrase abogado y procurador de oficio, declarando no haber lugar a dicho nombramiento, toda vez que no justifica su pobreza ni entabla la pretensión previa de que se le declare tal.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Gobernación que se sirva manifestar desde luego al ordenador de pagos en esa Diputación que los gastos de defensa contra la flojera lo mismo que todas las calamidades públicas son de pago inmediato é inescusable con arreglo a lo declarado en el párrafo 4.º del artículo 18 de la R. O. de 28 de Enero último.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Notifica la del puesto de Alcudia, que en la tarde de anteayer se declaró un incendio en el monte de La Victoria.

Inmediatamente se personó en el lugar del incendio mucho gentío del pueblo que juntamente con la guardia civil lograron dominar el voraz elemento.

—La de Santa Eulalia (Ibiza), da cuenta que en la tarde del lunes, un vecino de San Carlos encontró a tres sujetos desconocidos que comían uvas dentro de un viñedo que posee y al divisarlos se dieron a la fuga. Perseguidos por el propietario con el fin de poderles conocer, el que demás cerca perseguía le disparó un tiro, hiriéndole en la parte interior del muslo izquierdo, por lo que se vio precisado a pasar al Hospital.

—La de Manacor, notifica haber denunciado a quince individuos por reyerta y causar desperfectos a varias casas de campo.

Considerando siempre de verdadero interés cuanto se refiera a combatir graves enfermedades, copiamos gustosos las conclusiones aprobadas por el Congreso de Higiene de Bruselas a propuesta de los doctores señores Binet y Robin para combatir la tuberculosis.

Dichas conclusiones dicen así: 1.ª La profilaxia antituberculosa incumbe especialmente a los Poderes públicos, debiendo aquélla ser llevada a cabo mediante una aplicación rigurosa de las leyes y una reglamentación efectiva en lo concerniente al saneamiento de habitaciones, a las medidas de policía sanitaria y a la duración del trabajo de los obreros.

2.ª El Estado debe ayudar a la iniciativa privada, favoreciendo la creación de sanatorios populares y dispensarios.

3.ª El Estado debe subvencionar asimismo cuantas tentativas lleven a cabo los particulares ó los Municipios para la construcción de habitaciones baratas é higiénicas, y dispensar su protección a las Sociedades cooperativas de consumo y a las Ligas contra el alcoholismo.

En la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento se resolverá seguramente la provisión de la plaza de auxiliar de viabilidad, de la sección de obras, para la que se han presentado varios aspirantes.

En la orden del día no figura más que el dictamen de la Comisión de Obras, pero es de creer que se tomará un acuerdo definitivo.

Leemos en nuestro colega «El Diario de Mallorca».

«Ayer cumplió un año que recibieron el hábito de religiosas, formando la congregación llamada Celadoras del Centro Eucarístico, las señoras que desde hace mucho tiempo tenían a su cargo el Centro de las iglesias pobres, establecido en la calle de la Calatrava».

Las nuevas religiosas profesaron ayer, y con tal motivo, celebróse en el oratorio de dicho establecimiento una lucida función.

El acto tuvo lugar por la mañana. El Ilmo. señor Obispo celebró la misa. La profesión de las religiosas verificóse las con ceremonias de costumbre.

A la función, que fué muy solemne, asistieron muchas personas, entre las que figuraban los parientes de las religiosas, a las que felicitamos.

Terminada la fiesta, los invitados fueron obsequiados, en celebración de tan fausto hecho, con un espléndido lunch.

Por la noche en el mismo oratorio se celebró una nueva función, que fué muy lucida.»

Está llamando la atención de los transeúntes una hermosa imagen de Nuestra Señora del Pilar, expuesta en los escaparates de «La Azucena».

Se destina a la asociación de cultos que en la iglesia de Montesión tienen establecida hace años, varios entusiastas mallorquines y la Colonia aragonesa. Debe ser bendecida el día de la próxima fiesta.

Los temporales del domingo

A las noticias que dimos en el día de ayer podemos añadir las de los pueblos de Inca, Binisalem y Calviá que nos remiten nuestros correspondientes y que publicamos a continuación:

Inca.—A las seis de esta mañana ha comenzado a caer sobre esta ciudad, copioso aguacero acompañado de rayos y truenos, que ha durado más de una hora.

Sobre las doce ha recrudecido el temporal de agua y viento, que ha continuado algunas horas más.

En las cercanías de esta población, una chispa eléctrica ha dejado hecho astillas un almendro, sin otras consecuencias.

El torrente llamado «Rafal Garcés» que separa nuestro término del de Binisalem, se ha desbordado por los campos limítrofes, derribando las aguas multitud de paredes y causando otros daños de consideración.

Las noticias que llegan de dicha población, son de que los más ancianos no recuerdan haber visto nunca otra inundación semejante en aquel término municipal.—C.

8 Setiembre de 1903.

Calviá.—A cosa de la una de la tarde del domingo se desencadenó sobre esta ciudad, un terrible ciclón con viento huracanado y lluvias torrenciales, que en poco tiempo dejaron inundados los campos, ocasionando grandes arroyos y avenidas en los torrentes que arrastraron en sí parte del puente denominado «Pas de la Mula» en el camino vecinal que conduce a Palma con enlace en la carretera de Andraig, dejándole en tal mal estado que resulta difícil, sino imposible el paso de carruajes; urge su inmediata recomposición.

No se tiene noticia de ninguna desgracia personal pero según los datos que se reciben son de bastante consideración los daños causados en nuestra comarca.

Binisalem.—Sobre las 12'30 de la tarde del domingo se desencadenó sobre esta población y sus inmediaciones, una gran tormenta, con tanta abundancia de agua que en pocos momentos han quedado inundadas varias casas de los barrios extremos, cuyos vecinos se vieron obligados a desalojadas sus viviendas y pasar a otras que ofrecían mayor seguridad, ante el temor de que fueron arrastradas por la corriente. El tren número 5 que iba a La Puebla, al hallarse entre las estaciones de Lloseta y Binisalem, tuvo que parar con precaución, y tal era la avenida que las aguas arrebataron los faroles de la locomotora.

No se lamentó ninguna desgracia personal siendo de bastante consideración los desperfectos ocasionados en los campos, y en muebles y ropas de las casas inundadas.

Ampliando las noticias que llevamos publicadas respecto a dicha tor-

menta, debemos añadir que una chispa eléctrica cayó sobre la casa que habita don Antonio Puig, de la calle de la Harina, esquina a la de Bauló, causando desperfectos a la barandilla ó antepecho del tejado, saliendo la chispa por dentro la canal de desagüe y abriendo un regular agujero en la fachada de dicha casa.

Otra chispa recorrió la plazuela que forma dicha calle de la Harina notándose una luz roja de vivísima intensidad acompañada de la consiguiente detonación que alarmó a los vecinos de dicha calle, mientras el agua entraba en gran cantidad en algunas de las casas de las dos citadas calles.

Otras de las chispas fué a dar en el para-rayos del nuevo campanario de Santa Eulalia.

En la Catedral una chispa causó desperfectos de consideración en uno de sus torreones laterales y en la techumbre contigua, destruyendo también algunos tabiques del interior de las tribunas.

Además cayeron otros rayos en un cafetín de la calle de Montesión y en el teléfono del Hospital.

En la calle del 2 de Mayo del caserío del Terreno a consecuencia de las avenidas de agua, fué arrancado de cuajo uno de los postes de la electricidad, inclinándose sobre la casa de don Gregorio Guasp, causando desperfectos en la misma y a consecuencia de ello se desprendió un sillar de regulares dimensiones que al caer dió contra un farol del alumbrado público, destruyéndolo completamente.

Afortunadamente no han ocurrido, que sepamos, desgracias personales.

También las aguas derribaron en Son Sardina trozos de la pared del camino vecinal, causando desperfectos en el piso de éste.

En la finca «Son Buid», sobre el «Corp Mari», derrumgó el agua un considerable trozo de la cerca de dicha finca.

Cuestiones municipales

Hé aquí los asuntos puestos a la orden del día para discutirse y en su caso aprobarse en la sesión que celebrará el Ayuntamiento esta mañana a las doce:

Acta de la sesión anterior.

Aprobación de cuentas municipales. Solicitud de don Pablo Tarongí Aguiló participando que el Gobierno le nombró fiel contraste de oro y plata y pidiendo que conste oficialmente al Ayuntamiento el nombramiento para los efectos correspondientes.

Expediente sobre la construcción de la barandilla de hierro en la calle del Teatro.

Oficio de la Cámara de Comercio ofreciendo su concurso al Ayuntamiento para que no se supriman en el Instituto los estudios mercantiles.

Dictamen de la Comisión de Gobierno interior proponiendo la compra de escupidoras, para las dependencias municipales.

Oficio del señor Gobernador de la provincia aprobando el presupuesto adicional del corriente año.

Dictamen de la Comisión de Caminos y paseos proponiendo se gestione la adquisición de cien pies de álamo blanco para el completo replanteo del paseo de la Rambla.

Otro id. informando favorablemente una instancia de don Francisco Fons en lo que cede una parcela a favor del camino de Génova, con tal que el Ayuntamiento construya una pared de cerca en la falda del terreno cedido.

Varios permisos para obras particulares.

Dictamen de la Comisión de Obras para la aprobación del acta de recepción definitiva del empedrado de parcelas ganadas a la vía pública.

Otro para la aprobación de justiprecio de parcela de avance y retirada.

Informe de la Comisión de Obras con respecto a los aspirantes a la plaza vacante de auxiliar de viabilidad.

Liquidación del derribo del baluarte de Zanguera y cortinas adyacentes.

El Delegado de Veterinaria de esta provincia ha presentado al Ayuntamiento una instancia pidiendo el pago de las dietas que devengó por visitas al ganado atacado de glosopeda.

Se replica al soldado del regimiento de Tetuán Mateo Rosselló Ripoll que se presente en el negociado de reemplazos del Ayuntamiento para enterarle de un asunto que le interesa. Y a otro del Regimiento de Castilla,

Rafael Roig Gelabert, para retirar una letra a su favor sobre alcances.

Ayer se reunió bajo la presidencia del Alcalde señor Planas y con asistencia de los concejales señores Canet y Castañer, la comisión de Ensanche.

Se ocupó de los preliminares para la formación del presupuesto de Ensanche para el próximo año de 1904, acordando reunirse el lunes próximo para discutirlo y en su caso aprobarlo.

Se enteró del estado del pleito contencioso administrativo promovido por este Ayuntamiento y que se está tramitando en Madrid, referente a la diferencia de rústica a urbana de la contribución que satisfacen las fincas del ensanche de Santa Catalina.

Se dió cuenta de una instancia de algunos vecinos del caserío del «Coll d'en Rebassa» protestando de haber sido incluidas sus fincas en la zona polémica de la «Torre d'en Pau»; se acordó insistir en que pase a la Comisión de Fomento.

En esta comisión se recibirá uno de estos días el estado que se solicitó del Delegado de Hacienda señor Semir referente a la contribución que satisface cada una de las fincas del ensanche de esta ciudad para poder fundar los ingresos del presupuesto.

Se acordó conceder varios permisos para obras particulares en el Ensanche y se levantó la sesión.

Los caminos vecinales

He aquí la parte dispositiva de la importante Real orden que respecto a los caminos vecinales publica la Gaceta:

1.º En el próximo mes de Octubre se empezará la construcción de unos dos mil kilómetros de caminos vecinales repartidos entre diez provincias.

La elección de éstas se hará con arreglo a las siguientes bases:

2.º Se ofrecerá a cada provincia, a excepción de las Vascongadas y Navarra, la construcción de los primeros caminos vecinales del plan mandado formar en 15 de Agosto último, que suman una longitud aproximada de 200 kilómetros, abriendo entre dichas provincias un Concurso de auxilio.

3.º Para optar al Concurso será condición indispensable la presentación de formal compromiso de los Ayuntamientos, de encargarse de la expropiación de los terrenos que ocupen los referidos caminos y de la buena conservación de los mismos una vez terminados.

4.º Los auxilios que sobre esa obligación general ofrezcan los Ayuntamientos, se concretarán en la adquisición y acarreo a los puntos convenientes de la piedra sin machacar necesaria para el firme en el número de kilómetros que tengan por conveniente en los 200 designados.

Los auxilios de la Diputación provincial, empresas y particulares, serán en efectivo.

Todos los ofrecimientos se harán por conducto y con la garantía de la Diputación provincial respectiva. Si éstas faltaren, quedará inhabilitada la provincia para nuevo auxilio de caminos vecinales, y obligada a devolver al Estado la cantidad que hubiese invertido en las obras.

Los auxilios en efectivo podrán pagarse al Estado por anualidades que importen cada una el 10 por 100 del presupuesto total de construcción de los 200 kilómetros de caminos vecinales designados. Para computar el auxilio total de cada provincia, se valorará la piedra ofrecida para el firme a los precios de presupuesto, y se sumarán a su importe todas las demás cantidades ofrecidas, excepción hecha de la expropiación.

Las provincias que ofrezcan auxilios superiores al 50 por 100 del coste de las obras, serán desde luego elegidas para la construcción de éstas, aparte de las diez señaladas para el Concurso.

Para el objeto de este Concurso se clasifican las provincias en los tres grupos siguiente:

Barcelona, Cádiz, Madrid, Valencia y Sevilla.

Alicante, Badajoz, Cáceres, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Gerona, Granada, Jaén, León, Málaga, Murcia, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Tarragona, Toledo, Valladolid y Zaragoza.

Albacete, Almería, Avila, Baleares, Burgos, Canarias, Castellón, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Lérida, Logroño, Lugo, Orense, Palencia, Santander, Segovia, Soria, Teruel Zamora.

Las dos provincias que dentro del primer grupo ofrezcan más auxilio en relación al presupuesto de las obras serán elegidas para emprender éstas.

Análogamente serán elegidas cuatro del segundo grupo y cuatro del tercero, que en conjunto constituyen las diez provincias en que se propone el Gobierno iniciar la construcción de caminos vecinales.

6.º Terminado el plan de caminos vecinales que se está ultimando, se abrirá pública información por un plazo de diez días sobre la utilidad de los caminos que, sumando una longitud aproximada de 200 kilómetros, figuren al frente de aquél. Esta información sustituirá para los efectos que más adelante se dirán a la prescrita en el art. 39 de la ley de carreteras de 4 de Mayo de 1877 y art. 50 de su reglamento.

7.º Terminados en cada provincia los proyectos de los referidos 200 kilómetros de caminos vecinales, se someterán a una nueva información pública por el plazo de otros diez días y esta información sustituirá a la dispuesta en el art. 38 de la ley de carreteras y 51 de su Reglamento.

Al propio tiempo que se abre esta información, se invitará por los gobernadores a las Diputaciones provinciales respectivas, Ayuntamientos, empresas y particulares interesados en la relación de las obras, a que presenten a la Diputación provincial las ofertas de auxilios para la ejecución de caminos vecinales de que se trata, debidamente garantizadas por la Diputación provincial.

Estas ofertas las elevarán los Gobiernos con toda urgencia, junto con los expedientes informativos, a la Dirección general de Obras públicas.

8.º En vista de los expedientes informativos y proposiciones de auxilio, el ministro de Agricultura, previa propuesta de la Dirección general de Obras públicas, designará las diez provincias que resultaren elegidas, publicándose en la «Gaceta» el fundamento de dicha elección y los auxilios ofrecidos por todas las provincias.

9.º El Estado emprenderá, por el sistema de administración, inmediatamente las obras, procurando ejecutar por destajo todo lo que sea posible.

10. En las provincias designadas para construir en este año caminos vecinales, y sin perjuicio de empezar desde luego el Estado, las obras, quedan obligados los Ayuntamientos respectivos a incluir en sus planos municipales los caminos vecinales de que se trata, con preferencia a los demás que tengan, y a consignar en el próximo presupuesto la partida correspondiente por que se hubiesen comprometido. Desde el momento que ésta se realice, teniendo el carácter de carretera municipal, podrán los Ayuntamientos usar de las facultades que les concede la ley municipal para la prestación personal (a que se refiere el artículo 53 del reglamento de carreteras de 10 de Agosto de 1877), repartimiento y arbitrio.

El ofrecimiento de incluir la obra en el presupuesto para el caso de que resultare elegida, debe acompañar a las demás ofertas que en su propuesta de auxilio hayan los Ayuntamientos.

Las informaciones públicas que prescribe la ley de carreteras para las obras municipales, quedarán sustituidas por las mencionadas antes.

Las obras se ejecutarán bajo la dirección de la Jefatura de Obras públicas.

El problema de las carnes

Cuando en nuestra ciudad atravesamos aquel período de la carestía de las carnes para el consumo público, en estas, mismas columnas expusimos las pruebas que habria hecho la ciudad de Barcelona para ver si podría ser un mercado para nuestra importación la carne de la Argentina. Decididamente la carne se obtenía a más bajo precio que el que se utilizaba en nuestro mercado.

A propósito de aquellas pruebas han seguido las gestiones para lograr que sea un hecho el consumo de carne de la Argentina y como esta de obtenerse señalara una baja en el precio de la carne, mejóra que beneficiaría a todas las clases sociales es porque concedemos especial interés a la reunión de ganaderos y comerciantes en el del Español de Buenos Aires bajo la presidencia del ministro de España, D. Julio de Arellano, con objeto de tratar de la formación de una Sociedad mercantil que se dedique a la exportación de carnes argentinas a nuestra Península.

El Sr. Diaz, comisionado nacional

«ad honorem» en España, que ha hecho del proyecto un estudio detenido, entendiéndose que la exportación de ganado en pie, aunque no sería negocio desahucado, no es de resultados tan positivos como las carnes refrigeradas; entre otras razones, porque los gastos excesivos que demanda disminuyen notablemente las utilidades, mientras que la exportación de carnes muertas, que exige gastos relativamente insignificantes, proporciona beneficios líquidos tan importantes, que increíble parece que no se haya emprendido en gran escala.

Un estudio científico respecto a carnes exportadas en las condiciones de refrigerio antedichas, ha demostrado que, lejos de perjudicarse, se benefician en el transporte.

El Sr. Arellano corroboró lo expuesto por el Sr. Díaz, con datos que él ha adquirido aquí, en nuestra Península, y durante su estancia en la Argentina, ofreciéndose en cuanto de él dependiese a secundar la realización de un proyecto llamado a producir notables beneficios.

Desde luego, quedó nombrada una comisión, compuesta de siete vocales, para que haga un detenido estudio del proyecto y proponga la mejor manera de realizarlo.

Suscripción

abierta a favor de la viuda e hija del guardia municipal Jaime Cladera.

Comandante don Miguel Pascual pesetas.—Preferente don José Juaneada 2 id.—id. don Juan Bosch 2 id.—id. don Jaime Gilet 2.

Guardias don Antonio Taberner 1 id.—id. don José Fiel 1 id.—id. don Francisco Berga 1 id.—id. don Pedro Fullana 1 id.—id. don Norberto Gomez 0'50 id.—id. don Sebastián Catalá 0'50 id.—id. don Emilio Perez 0'50 id.—id. don Juan Estarellas 1 id.—id. don Juan Vidal 1 id.—id. don Eusebio Pujol 0'75 id.—id. don Salvador Mir 1 id.—id. don Francisco Tarriza 0'50 id.—id. don Antonio Palmer 1 id.—id. don Miguel Colom 0'50 id.—id. don Andrés Mir 0'50 id.—id. don Nicolás Santandreu 1.

id. don Francisco Calafat 5 id.—id. don José Crespi 1 id.—id. don Mateo Salom 1 id.—id. don Vicente Camps 0'50 id.—id. don Jacinto Salasabal 1 id.—id. don Silvestre Soler 1 id.—id. don Mariano Bagnis 0'50 id.—id. don José Llabres 5 id.—id. Simón Sastre, 1 id.—id. don José Vich 1 id.—id. Antonio Reca 1 id.—id. don Miguel Cole 1 id.—id. don Lorenzo Parets 1 id.—id. don Juan Amengual 0'50 id.—id. don Jaime Carbonell 1 id.—id. don Guillermo Sabater 1 id.—id. don Gabriel Pons 1 id.—id. don José González 0'50 id.—id. don Juan Sabater 1 id.—id. don Nicolás Tous 1 id.—id. don Guillermo Grau 1 id.—id. don Juan Torres 1.

Id. don Cristóbal Angulo 1 id.—id. don Bartolomé Mas 1 id.—id. don Francisco Terrasa 1 id.—id. don Onofre Terrasa 1 id.—id. Miguel Camps 1 id.—id. don Antonio Arriegas 1 id.—id. don Guillermo Creus 1 id.—id. don Vicente Fornés 1 id.—id. don Cosme Mayol 1.

Guardia Montada Don Bernardo Clar 1 id.—id. don Antonio Pujol Jaime Cañellas 1 id.—id. don Antonio Lliteras 1.

Brigada de Serenos Don Juan Fiol 0'50 id.—id. don Lorenzo Barceló 0'10 id.—id. don Andrés Vidal 0'50 id.—id. don Antonio Juncadella 0'50 id.—id. don Patricio Serra 0'25 id.—id. don Antonio Quetglas 0'50 id.—id. don Miguel Vich 0'50 id.—id. don Antonio Cervera 0'50 id.—id. don Gerónimo Petrus 1 id.—id. don Jaime Martorell 1 id.—id. don Bartolomé Neguera 0'50 id.—id. don Juan Miguel 0'50 id.—id. don José Vives 0'50 id.—id. don José Ferrer 0'50 id.—id. don Juan Baró 0'50 id.

Id. don Antonio Ferrer 0'50 id.—id. don Pedro Moranta 0'50 id.—id. don Bartolomé Colom 0'50 id.—id. don Damián Llompard 0'50 id.—id. don Jaime Benedito 0'50 id.—id. don Gregorio Salva 0'50 id.—id. don Bernardo Calafell 0'50 id.—id. don Miguel Mandilego 0'50 id.—id. don Guillermo Tous 0'50 id.—id. don Bartolomé Moger 0'50 id.—id. don Bartolomé Ordinas 1 id.—id. don José Ballester 0'50 id.—id. don Andrés Ripoll 0'00.—id. don Antonio Llompard 0'50 id.—id. don Andrés Martínez 1 id.

Notas del mar

Ayer al medio día entró en este puerto procedente de Marsella el vapor francés *Bastiais*, con varios pasajeros y carga.

Una hora después lo verificó, procedente del mismo puerto con escala

en Sóller el vapor *Isteño*, con pasaje y carga.

Dichos vapores encontraron mala travesía en el golfo de León, por cuyo motivo llegaron con algún retraso.

El *Bastiais* zarpó de nuevo para Argel a las cuatro después de haber embarcado algunos pasajeros y efectos.

—Para Cartagena salieron ayer tarde, el crucero *Rio de la Plata* y el vapor francés *Ile de France*.

—Han sido despachados en las oficinas de Sanidad, los laudes *Cristina* para Bañalbufar, *San José* para Sóller y *Maria* para Gandía.

Cultos

Para hoy

Jubilao de Cuarenta Horas Principiarán en la parroquia de San Nicolás, dedicadas al dulcísimo Nombre de María.

A las cinco de la tarde exposición del Santísimo; enseguida se cantarán los actos de coro y después se reservará el Santísimo.

Otras funciones

En la iglesia del Socorro a las siete y media de la mañana se hará la bendición y distribución de los panecillos de San Nicolás de Tolentino.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

Para mañana

Jubilao de Cuarenta Horas Continúan en San Nicolás al Dulce Nombre de María; exposición a las siete de la mañana; a las diez tercia y misa cantada por la Comunidad.

A las cinco de la tarde actos de coro y la reserva de S. D. M.

Visita a la corte de María A Nuestra Señora del Milagro, en San Miguel.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 9	
4 p. 3 interior	78 00
Amortizable al 5 p. 3	97 00
Carpetas	00 00
Banco de España	471 50
Tabacos	438 50
Francos	35 75
Libras	00 00

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Viaje de dos Prelados

Madrid 9 a las 9'15 Gijón.—Llegaron el Nuncio de Su Santidad y el Obispo de Madrid-Alcalá a quienes esperaba el Arzobispo Nozaleda y el Obispo de Oviedo, autoridades y distinguidas personalidades y además varias comisiones.

Un piquete hizo los honores de costumbre, tocando la marcha de los Infantes.

El Nuncio permanecerá dos días en Somio.

La escuadra inglesa

Madrid 9 a las 9'30 Valencia.—La escuadra inglesa al mando del almirante Walkley y Jaulkes, ha llegado a este puerto para abastecerse, comprando 200 bueyes y muchos comestibles y diversidad de frutas.

Por la noche encendió los reflectores, presentando el puerto un aspecto hermosísimo.

Un oficial inglés se presentó a la Capitanía para tomar datos de las luces de señales del puerto. Llevó el plano del puerto de Valencia con todos sus detalles.

Desórdenes públicos.—Pedreas. Detenciones.

Madrid 9 a las 9'30 Un telegrama oficial de Huelva da cuenta de que en el pueblo de Nogueira se alteró el orden apedreando los libertarios la casa del Alcalde.

Se hicieron varias detenciones, continuando la excitación pública, por cuyo motivo se teme se reproduzcan los desórdenes.

Ovación a Santos Dumont.—La familia del Papa.

Madrid 9 a las 9'30 Paris.—Mr. Santos Dumont ha sido objeto de entusiastas ova-

ciones por su última ascensión en el globo dirigible.

Roma.—Llegaron la madre y hermanas del Pontífice, produciéndose entre ellos escenas conmovedoras.

La visita de Cobián a Maura

Madrid 9 a las 13'46 El señor Villaverde ha insistido en negar que el viaje del señor Cobián a Santander esté relacionado con la presidencia del Congreso para ofrecerla al señor Maura.

Este cargo será ocupado por el señor Romero Robledo, quien

cuenta con el decidido apoyo del Gobierno y del señor Silvela.

Rusia y Turquía Muertos de hambre.

Madrid 9 a las 14'15 San Petersburgo.—Rusia se dispone a enviar su escuadra a Turquía con motivo del sesgo que van tomando los sucesos en el Imperio Otomano.

Créese que Rusia obra de común acuerdo con las demás Potencias interesadas.

En Cabo Verde han muerto diariamente de hambre veinte personas.

Fiesta religiosa

Madrid 10 a las 1'30 Bilbao.—Se ha celebrado en Guernica el anunciado concurso de bandas por los orfeones regionales.

Asistió la Diputación y representantes de la prensa bilbaina. La concurrencia ha sido numerosa.

Obtuvieron premio las bandas de Baracaldo y Erandio, por cuyo motivo reina en estos pueblos un entusiasmo indescriptible haciéndose grandes preparativos para recibir a sus paisanos laureadas.

Viaje régio

Madrid 9 a las 22'50 Valladolid.—Continúan las entusiastas ovaciones a S. M. el Rey.

Desde la Capitanía presenció el desfile de las tropas que fué brillante.

S. M. quedó altamente satisfecho de la marcialidad y precisión con que aquellas maniobraron.

El Alcalde ha teleografiado a S. M. la Reina Cristina dándole cuenta del entusiasta recibimiento de S. M. el Rey.

Avenida de un arroyo.—Desgracias.

Madrid 9 a las 23'10 En Málaga a causa de una gran avenida del arroyo del Balneario de Rodahuevos, fué arrasada por la corriente una familia compuesta de los padres y tres hijas, salvándose únicamente los padres y una de dichas hijas, desapareciendo los demás.

La insurrección de Sofía

Madrid 8 a las 23'15 Sofía.—Corre con insistencia el rumor que se halla herido gravemente el jefe de la insurrección, noticia que hasta ahora no ha sido confirmada.

Los insurrectos desmienten tales rumores.

Mencheta

SUBASTA

El día doce del actual, a las once de la mañana, en la notaría de D. José Alcover, se venderá en pública subasta, al mejor postor, una finca urbana consistente en casa de planta baja y tres pisos, números 30, 32 y 34 de la calle de Santo Domingo de esta Ciudad y 3 de la calle de Pizá, bajo las condiciones siguientes:

1.ª El rematante habrá de conformarse con los títulos de propiedad de la expresada finca, que se hallan depositados en dicha notaría y podrán examinarse durante los días laborables que transcurran hasta el señalado para la subasta, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

2.ª Quedan a cargo de los vendedores, a pesar de lo que se establece sobre títulos en la base anterior, las suscripciones previas que sean necesarias para que pueda obtenerse la venta que deba autorgarse.

3.ª No se admitirá postura alguna inferior a la cantidad de 112.500 pesetas.

4.ª Los censos a que resulte afectada la finca vendida serán de cargo del comprador, y su importe se rebajará del precio del remate capitalizando la pensión líquida respectiva a razón del 4 por ciento, si se prestan a particulares, y al tipo legal de redención, si se prestan al Estado.

5.ª La venta se entenderá limitada al dominio útil si el directo perteneciese a tercera persona; y de cuenta del rematante, en su caso, el importe del laudencio.

6.ª Todos los gastos de trance y remate, y los correspondientes al traspaso, matriz inclusive, serán también de cuenta del rematante.

7.ª Este vendrá obligado a pagar el precio y a otorgar la correspondiente escritura de traspaso, ante el Notario que designen los vendedores o quien les represente, dentro de los ocho días inmediatos a la celebración de la subasta.

Palma 8 de Septiembre de 1903

EN NOVEDADES PARA SEÑORA

Ultimas noticias

Capital

Ha sido curado en la casa de Socorro de Santa Eulalia el niño Antonio Luch Ramón, de cuatro años de edad, que tuvo la desgracia de caerse desde un balcón de la calle de Jaime Ferrer desde unos cuatro metros de altura.

Por fortuna la criatura no sufrió más que algunas leves contusiones.

Esta madrugada ha subido al cielo la niña Margarita Alcover y Verd hija de nuestro distinguido amigo don Antonio, Jefe de Telégrafos. La conducción del cadáver al cementerio se verificará en la tarde de hoy.

Sentimos de veras el dolor que embarga en estos momentos al señor Alcover y señora deseándoles la necesaria resignación en medio de su desconsuelo.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Retraso.—Un tren descarrilado.

Madrid 9 a las 16'10 San Sebastián.—El expreso ha llegado con retraso a consecuencia de haber descarrilado un tren de mercancías.

De Villafranca salió un tren para el trasbordo de los viajeros.

La salud pública

Madrid 9 a las 16'45 El Gobierno tiene noticias de que en Marsella han ocurrido varios casos de peste bubónica y en vista de ello se ha apresurado a pedir al Consul informes concretos para en su vista adoptar inmediatamente cuantas medidas sean necesarias a librarnos del contagio.

Presos en Barcelona. Un hallazgo.—Una desgracia.—Alborotos

Madrid 9 a las 16'45 Barcelona.—Han ingresado en la Cárcel los detenidos anoche complicados en la explosión de un cartucho de dinamita.

Se están haciendo pesquisas para nuevas detenciones.

Un barrendero encontró en el paseo de Gracia una cartera que contenía 31.000 pesetas, haciendo entrega de dichos valores a las autoridades.

Un albañil que estaba trabajando sobre un andamiaje, tuvo la desgracia de resbalar cayendo con tan mala suerte que falleció instantáneamente. Se constituyó el Juzgado de guardia instruyendo las oportunas diligencias.

Se ha producido un serio alboroto por distintos vendedores a causa de la orden dada por la Alcaldía prohibiendo la celebración de subastas a hora determinada.

Apertura de las Cortes.—Autonomía de la guardia civil.

Madrid 9 a las 18'15 El ministro de la Gobernación señor García Alix ha manifestado que el Gobierno tiene el propósito de abrir las Cortes antes de las elecciones, siendo probable sea del 15 al 20 del próximo Octubre.

En el presupuesto del ministerio de la Gobernación se ha con-

signado la cantidad necesaria para la creación en Barcelona de un escuadrón de la benemérita que se compondrá de 150 números de infantería.

Azoárraga en el Ferrol

Madrid 9 a las 18'45 Ferrol.—El general Azoárraga ha marchado a Betanzos acompañado de varios concejales, diputados provinciales y algunos marinos.

Han sido comentados los brindis pronunciados por el general Azoárraga a bordo de la fragata «Asturias» manifestando que desea se haga pronto justicia a la marina.

Una huelga.—Visita a la escuadra inglesa.

Madrid 9 a las 19. Valencia.—Se han declarado en huelga los obreros fundidores de Alcira.

Se han suscitado dificultades para venir a un acuerdo los obreros y patronos. Estos se niegan a acceder a las pretensiones de aquellos las que consideran injustificadas.

El general Loño almorzó con el almirante de la escuadra a bordo del acorazado «Surprise». Después visitó algunos buques, tributándole los honores de ordenanza.

En este momento se dispone la escuadra a zarpar con rumbo al puerto de Barcelona.

Entrada de S. M. el Rey en Valladolid

Madrid 9 a las 20 Valladolid.—A las 4 y 20 minutos llegó S. M. el Rey.

En la estación se agolpaba inmerso gentio que saludó al Monarca con entusiastas y delirantes aclamaciones.

El Rey y su comitiva entró en la ciudad por el paseo de Campogrande, llevando a su lado al Alcalde, aplaudiendo el público la deferencia de que era objeto la autoridad, local siendo por tanto indescriptible el entusiasmo popular.

Seguidamente se dirigió el Rey a la Catedral siendo recibido bajo palio, cantándose un Te-Deum.

La recepción queda aplazada para las 11.

Asuntos políticos

Madrid 9 a las 22'45 Dícese en los círculos políticos que el señor Villaverde favorece las tendencias de los amigos del señor Moret para que obtenga éste la jefatura del partido liberal.

Parece que reina diversidad de criterio entre los conservadores respecto a la marcha actual de la política, por cuyo motivo se asegura que varios ministeriales proyectan reproducir por medio de un folleto los artículos publicados por la prensa al ocurrir la disidencia de los señores Silvela y Cánovas del Castillo.

CALLOS-DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre curall

Precaerse contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado por la cura el nuestro. De venta: Farmacia Valenzuela y principales.

Callicida Abras Xifra**CALLOS-DUREZAS**

¡Jamás deja de dar resultados!

Es inodoro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando pronto los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel é instrucciones

UNA PESETA

LA AUXILIAR

Gran depósito de ataúdes y agencia funeraria
DE GONZALEZ, PUIG Y COMPAÑIA

Calle de Jaime II 46.--Palma de Mallorca

ABIERTA TODA LA NOCHE.--TELEFONO NUMERO 140

Esta empresa comprendiendo de que Palma estaba falta de un establecimiento de esta índole, no ha omitido gasto alguno en montar uno á la altura de los de la Península, seguro de que será bien recibido por el público.

Est a casa está de tal manera montada, que en caso de defunción tanto puede prestar sus servicios á lo más económico, como á lo de más lujo; está al alcance de todas las fortunas.

Cuenta con existencias de Ataúdes al estilo del continente (según catálogo) y á la Mallorquina, desde los más económicos á los más lujosos, personal inteligente para el despacho de documentación, y demás servicios que se requieren en tales casos.

Exijase á los empleados los catálogos de la casa,

Se adornan habitaciones.

Se adornan habitaciones.—Ataúdes desde 5 á 300 pesetas

Central: Calle de Jaime II, 46.—Teléfono número 140.—Abierta toda la noche

SUCURSALES: CALLE DE JOVELLANOS NÚMERO 16 Y CALLE DE ARABI 17 (COSTA DE SE POLS)



SI QUEREIS EVITAR que esas crisis se repitan tomad de una manera seguida la

PIPERAZINE
Inofensiva. Ocho veces mas activa que la Litina. El mayor disolvente conocido del Acido úrico. — De 2 á 5 medidas por dia disueltas en un poco de agua.
MIDY, 119, Faubourg St-Honoré, PARIS y en las demás Farmacias y Droguerías.

EFERVESCENTE
MIDY

DINERO

sobre fincas en primera hipoteca se facilita. Es condición indispensable la presentación de documentos. Centro de Anuncios.

MOLINO

Se vende uno de madera propia para sacar agua.
Informará: Antonio Ramis Cerdá, Puerta de San Antonio, Extremadura, Letra A.

CLASES

de preparación y repaso para el Bachiller y carreras de Comercio, Magisterio y Sobretantes de Obras Públicas, por el amigo y conocido profesor D. Antonio Estades, Vallori 18,

Ocasión

Cuadros de 50 centímetros de altura pesetas 150.—Cuadros de plata.—Calices de 40 pesetas.—Cepones baratas y otros objetos plato Fuster hermanos.—Colón, 5.

A quien convenga

Por retirarse del negocio se desea vender las existencias y mobiliario de una tienda de tejidos. Informes Centro de Anuncios.

VENTA

Se desea vender un trozo de tierra de una cuarterada de extensión situada en el caserío de Son Inglada, frente «Can Foguerada». Para informes dirigirse en Son Serra, calle de Huesa. (Cas Chorigné).

De Tarragona á Palma

En la segunda quincena del presente mes saldrá de Tarragona para este puerto la goleta «Paquita», admitiendo carga á flete. Informarán Marina, núm. 66.

**Los adelantos de la ciencia**

han logrado que el Dr. Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la «tisis» en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un «resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma, (sufocación), expectoración» y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile», que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Si siguiendo este método se podrá decir «no más tisis». Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que asociados á las «Perlas» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos:
CASILE
Diputación, 485
BARCELONA

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «atonía», (debilidad del estómago), «digeriones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridias» y toda clase de «dispepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos, ardores y pesadez», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 485, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 485, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de Ignacio Fierrez y Serra, Jaime II, 21.

Vapores Transatlánticos de Pinillos**IZQUIERDO Y COMPAÑIA**

El día 16 de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

Catalina

Para Canarias, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía.
SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS
calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarla la cabida.

**NEUVAS MAQUINAS TRICOTOSAS**

para medias, calcetines, y todos los artículos de punto sin costura conocidos hasta el día. Especialidad para hacer el talón de las calcetas, «automáticamente» sin complicaciones, y con una producción no aventajada por ningún otro sistema. Las mejores para familias, talleres y fábricas. Se venden desde 800 pesetas con un libro especial para la enseñanza. Casa Agustí, fundada en 1888. Calle Bruch 91, bajos, Barcelona.

LA GRESHAM

Compañía de Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias
FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

ACTIVO EN 31 DE DICIEMBRE DE 1902

PTAS. 206.991.730

SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALÁ, 23, MADRID

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.—Teléfono 1593

Inspector en Baleares, don Orestes de Mora.—Banqueros: El Fomento Agrícola. Para informes dirigirse á don Alejandro Reynaud.—Santo Domingo, núm. 1. 8.º

Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos

Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE**MURRAY & LANMAN**

como perfume delicioso y refrescante, y el

**TÓNICO ORIENTAL**

PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermoosar y aumentar el cabello.

Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exijase siempre la «MARCA INDUSTRIAL» de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.**Gotas Madres Sulfurosas de BAR**

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos. Son de seguro resultado:

En los «herpes», así internos como externos; en las «llagas, granos, úlceras, manchas, etc.; en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros; pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrofulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se usa el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comediad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasquito 8 pesetas.—Depósitos: Farmacia de San Juan, Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2 y Centro Farmacéutico.

Servicio semanal y directo

entre Palma, Marsella y Argel

Salidas para Argel, los miércoles á las dos de la tarde.
Salidas para Marsella, los sábados al medio día.
El vapor francés

**BASTIAIS**

AVISO A LOS SEÑORES CARGADORES

La carga para Marsella se admitirá los viernes la que se envía los sábados, deberá estar sobre el muelle de embarque antes de las diez de la mañana.

Los cargadores recogerán antes de enviar sus generos al muelle la papeleta de admisión.

Los gastos que ocasione la mercancía (pasadas cuarenta y ocho horas de su descarga, serán de cuenta de los receptores.

Pasajeros. Deberán estar á bordo una hora antes de la salida para la salida.

Para más informes dirigirse á la Agencia del vapor, Monjas, 14

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio Semanal y directo

entre Palma y Marsella

Vapores

BELLVER.—CATALUÑA.—BALEAR.—ISLEÑA.—LULIO

Salida de Palma para Marsella todos los sábados tarde.
Salidas de Marsella para Palma, todos los martes á medio día.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.
NOTA.—Los conocimientos de embarque deberán quedar despachados antes de medio día del día de salida.

Las mercancías se recibirán sobre muelle y despacharán en las oficinas todos los días no festivos.

PALMA.—Tip. Lit. de Amengual y Muntaner.